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За конституційними положеннями, 
життя людини є найвищою цінністю в 
Україні. Головним обов’язком кожної кра-
їни є забезпечення безпечних нешкідливих 
умов праці. 

ефективним методом прогнозування 
правового регулювання охорони праці в 
Україні є вивчення зарубіжного досвіду та 
аналіз проведених змін в інших державах. 

Слід зауважити, що у вітчизняній юри-
дичній літературі проблеми правового ре-
гулювання охорони праці та перспективи 
запозичення міжнародного досвіду ви-
світлені недостатньо, в існуючих наукових 
працях ці питання досліджувалися фраг-
ментарно або в рамках широкої правової 
проблематики, без комплексного підходу, 
що, у свою чергу, визначає актуальність 
обраного напряму наукового пошуку. 

Теоретичну основу теми дослідження 
склали праці В.Б. Аверʼянова, Ю.П. Би-
тяка, Н.В. Гришиної, Л.П. Керба, С.В. Кі-
валова, В.К. Колпакова, Є.В. Котова, 
О.В. Кузьменка, Д.М. Кравцова, О.В. Лав-
ріновича, П.В. Мельника, В.І. Прокопенка, 
Р.А. Усенко, В.В. Чернія. Низка проблем, 
пов’язаних з правовим регулюванням 
сфери охорони праці, певною мірою під-
давався науковим розробкам вченого-адмі-
ністративіста О.В. Баклана. 

Міжнародний досвід охорони праці 
частково розглядався Г.Г. Гогіташвілі, 

Л.П. Кербом, О.В. Савчуком, О. Теличко, 
Ю.М. Прокопчуком. Питання професій-
ного захворювання в Україні й у світі 
розглядали Ю.І. Кундієв, А.М. Нагорна, 
Л.О. Добровольський. 

емпіричною основою для написання 
статті також стали інформаційні матеріали, 
підготовлені Національним науково-до-
слідним інститутом промислової безпеки 
та охорони праці й власний досвід.

Стан розвитку системи правового 
регулювання охорони праці деяких країн

російська Федерація. Останнім ча-
сом у Російській Федерації (РФ) більше 
уваги приділяється розв’язанню проблем 
охорони праці при приведенні компаній з 
укладанням колективних договорів. Для 
РФ, де для економіки характерна висока 
питома вага видобувних галузей і галузей 
первинної розробки природних ресурсів, 
проблема формування діючих механізмів 
соціального захисту працівників є осо-
бливо актуальною.

У РФ координація системи обов’яз-
кового соціального страхування від 
нещасних випадків на виробництві, 
пенсійного страхування та соціального за-
хисту населення є недостатньою, що при-
зводить до різних непорозумінь. Подібна 
ситуація спостерігається і в Україні. Тому 
потрібно однозначно і чітко розмежувати 
зобов’язання між цими системами [8].
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Основним джерелами правового ре-
гулювання у сфері умов та охорони праці 
в РФ служать: Конституція РФ, Трудовий 
кодекс РФ, федеральні й регіональні за-
кони про охорону праці, техніку безпеки 
й гігієну праці, окремі законодавчі акти, 
генеральні, галузеві угоди та колективні 
договори, ратифіковані міжнародні кон-
венції.

Рекомендується використати досвід 
Росії щодо фінансування заходів з охорони 
праці у бюджетних установах. На прикладі 
установ культури показано, що обов’язкова 
реєстрація колективних договорів в адміні-
страції міста дає змогу включати до бю-
джету установ нормативні обсяги витрат 
на охорону праці [8]. 

Нещасні випадки на виробництві 
зумовлюють значні втрати часу, підви-
щення страхових внесків, знищення або 
пошкодження обладнання, зниження 
продуктивності праці, значні штрафні 
санкції, витрати коштів на експертизи та 
ін. Відомі навіть такі випадки, коли аварії 
спричиняли катастрофічні наслідки, і під-
приємства переставали існувати.

Охорона праці включає в себе не тільки 
попередження травматизму та профзахво-
рювань на робочих місцях, а й питання 
безпеки продукції, що виробляється, охо-
рону навколишнього середовища, безпеку 
працівників підрядних організацій, відвід-
увачів тощо.

канада. Досвід Канади щодо діяль-
ності з безпеки праці та страхування є 
актуальним для України з інформування 
підприємців та працівників про права та 
пільги застрахованих, про допомоги та 
виплати потерпілим, про обов’язки під-
приємця та страхової організації. Цікавим 
у практикуванні Канади є відшкодування 
шкоди потерпілим: до досягнення пенсій-
ного віку виплати здійснюються страховою 
організацією, а після – звичайна пенсія.

республіка Татарстан. Доцільно звер-
нути увагу на вирішення питань з охорони 
праці в Республіці Татарстан щодо поліп-
шення умов та охорони праці, які затвер-

джуються Кабінетом Міністрів Республіки 
Татарстан й фінансуються з державного 
бюджету. У вирішенні питань охорони 
праці відіграє роль система громадського 
контролю в особі уповноважених (довіре-
них) осіб та спільних комітетів (комісій) з 
охорони праці, які беруть участь у розробці 
позицій щодо поліпшення умов та охорони 
праці на робочих місцях і внесення їх до 
колективного договору.

республіка Білорусь. Заслуговує на 
увагу і досвід Республіки Білорусь. Так, 
основним пріоритетним напрямом діяль-
ності Міністерства праці та соціального 
захисту Республіки Білорусь та інших 
республіканських органів державного 
забезпечення є дотримання забезпечення 
права громадян на здорові та безпечні 
умови праці. Міністерством взято напрям 
на розробку й затвердження міжгалузевих 
документів, які встановлюють однакові 
вимоги безпеки до робочих місць та орга-
нізації робіт [6].

 Основні зусилля цієї країни спрямовані 
на вдосконалення державного управління 
охороною праці в галузях і територіях. 
Міністерство праці та соціального захисту 
висунуло більш жорсткі вимоги до найма-
чів і посадових осіб щодо виконання ними 
обов’язків із забезпечення безпеки праці на 
виробництві.

сША. Державна система, охорона 
праці і страхування від нещасних випадків 
на виробництві і професійних захворювань 
служить одним з невід’ємних елементів 
сучасного індустріального суспільства. 
У всіх розвинених країнах ці системи 
пройшли довгу дорогу розвитку, зокрема 
в США, де в даний час діє ефективна дер-
жавна система управління охороною праці 
і адекватна система соціального захисту 
та допомоги потерпілим, становлення цих 
систем зайняло десятки років. Державний 
нагляд за додержанням законодавства про 
охорону праці в США здійснює Міністер-
ство праці США [10].

Правовою основою нині чинної дер-
жавної системи охорони праці в США є 
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закон про безпеку праці на виробництві, 
прийнятий в 1970 р. Законом було засно-
вано незалежне федеральне агентство під 
назвою Управління по безпеці праці на 
виробництві, яке стало основним виконав-
ським органом, що забезпечує виконання 
закону на всій території США. Крім того, в 
кожному штаті ухвалені свої закони і ство-
рені виконавські органи у сфері безпеки 
праці [10].

Стандартні заходи по забезпеченню 
безпеки праці, що закріплюються феде-
ральним і місцевим законодавством, в 
першу чергу, передбачають, що кожен 
підприємець зобов’язаний використову-
вати безпечні устаткування і технології, 
застосовувати спеціальний одяг і взуття, 
забезпечувати безпечні умови праці для 
працівників і в цілому робити все можливе, 
щоб захистити життя, здоров’я, безпеку і 
добробут працівників.

Управління безпеки праці на виробни-
цтві і відповідні департаменти праці шта-
тів випускають детальні розпорядження, 
що передбачають, зокрема, обмеження по 
використанню небезпечних матеріалів, ви-
моги до вентиляції виробничих приміщень, 
до водопостачання, зберігання виробничих 
відходів, забезпеченню працівників душо-
вими кабінами тощо. Крім того, підпри-
ємці зобов’язані інформувати працівників 
про існуючі небезпеки виробничих проце-
сів і вивчати дотримання техніки безпеки. 
Підприємці також зобов’язані фіксувати 
будь-які, навіть дрібні, випадки виробни-
чого травматизму і втрати робочого часу 
в результаті нещасних випадків на ви-
робництві. Будь-який працівник має право 
звернутися в Управління безпеки праці на 
виробництві з приводу наявних проблем з 
охороною праці на конкретному робочому 
місці.

Ці відомості служать основою для 
ухвалення рішень Управлінням без-
пеки праці на виробництві щодо вибору 
компаній і конкретних виробництв для 
проведення перевірок. Якщо на вироб-
ництві мав місце випадок із смертельним 

результатом, Управління безпеки праці на 
виробництві бере участь в розслідуванні в 
обов’язковому порядку. Щорік Управління 
безпеки праці на виробництві проводить 
десятки тисяч перевірок і накладає десятки 
мільйонів доларів штрафів на підприємців.

Швейцарія. Правову основу охорони 
праці у Швейцарії складають Закон «Про 
страхування від нещасних випадків», Закон 
«Про працю», а також Закон «Про безпеку 
технічного устаткування й апаратури». За-
кон «Про страхування від нещасних випад-
ків» містить у собі заходи профілактики від 
нещасних випадків і професійних захво-
рювань. У Законі «Про працю» викладено 
правові вимоги про працю, спеціально 
зорієнтовані на завдання охорони здоров’я 
зайнятих на виробництві працівників [11].

Інноваціями законодавчого характеру 
останніх років у Законі «Про страхування 
від нещасних випадків» і в Законі «Про 
працю» можна назвати набуття чинності 
постанов, які стосуються фабрично-завод-
ських лікарів та інших фахівців з охорони 
праці.

За Швейцарським інститутом страху-
вання від нещасних випадків закріплено 
питання, що стосуються перевірки відпо-
відності устаткування і його функціонувань 
до декларованих стандартів, а також ужи-
вання необхідних заходів або проходження 
технічного тестування. Устаткуванням 
непромислового призначення займається 
Консультаційний орган з питань запо-
бігання нещасних випадків, а також 
різного роду спеціалізовані організації.  
У Швейцарії поки ще малопомітним зали-
шається вплив соціальних партнерів. У той 
же час розроблювані в комісіях ЄС норми 
та стандарти з охорони праці, безпеки 
технічного устаткування впроваджуються 
в національні нормативи й публікуються у 
відповідних виданнях [11].

Як відомо, охорона праці спрямована 
на запобігання травматизму й забезпечення 
сприятливих виробничих умов. Принцип, 
що розділяється всіма країнами, які вхо-
дять в ЄС – відповідність національних 
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систем охорони праці до нових технологій 
та систем організації праці, що означає ви-
знання зростаючої ролі охорони праці.

Керівні органи ЄС прагнуть до 
об’єднання зусиль держав-членів Євросо-
юзу в цій області: видаються нормативні 
документи з охорони праці, що охоплюють 
різні аспекти виробничої діяльності, зо-
крема, вони включаються в національні 
закони з охорони праці, постійно підви-
щуючи планку вимог щодо її умов. 

Для практичного втілення в життя 
положень стратегії Єврокомісія викорис-
товує всі наявні інструменти (законодавче 
регулювання, соціальний діалог, практику 
корпоративної соціальної відповідаль-
ності, економічні стимули); пропонується 
розробити директиву для відвернення ху-
ліганства і насильства на робочих місцях, 
здійснювати консультування соціальних 
партнерів з питань умов праці. 

На сьогодні країни ЄС приділяють 
зростаючу увагу пошукам шляхів, що 
ведуть до поліпшення виробничого серед-
овища, посилення охорони праці. Ство-
рено Європейський фонд поліпшення умов 
життя і праці, який є однією з організацій 
ЄС [1, 110].

Ю.М. Прокопчук розглядав міжнарод-
ний аспект охорони праці інвалідів. Розгля-
даючи аспект охорони праці, він зауважив, 
що в кожній країні існують спеціальні 
норми з охорони праці цієї категорії осіб. В 
більшості країн світу і Європи встановлена 
мінімальна квота прийому інвалідів на 
роботу, правила про пристосування машин 
і механізмів до особливостей інвалідів, 
що працюють, впроваджено додатковий 
контроль за звільненням, узгоджений з 
державними органами [7, 248].

Інші проблемні питання охорони 
праці: погляд на світовий досвід

Неабияке значення доля охорони праці 
має і питання підготовки фахівці з охорони 
праці або ще як називають – інженерів 
охорони праці. 

Проведемо паралель та проаналізуємо 
практичний досвід навчання охорони праці 

в Федеративній Республіці Німеччини. 
Останніми роками у ФРН формується 
новий вигляд охорони праці, який відріз-
няється від традиційного. Тому у багатьох 
фірмах охорона праці розглядається не 
як вимога суспільства про збереження 
здоров’я громадянина, а як основна мета 
підприємства на рівні з комерційним успі-
хом.

Підготовка фахівця з безпеки на вироб-
ництві поставлена у ФРН таким чином, що 
диплом з охорони праці людина отримує 
майже в 30 років, тобто вже в зрілому віці.

Що ж до України, то на сьогоднішній 
день діє Типове положення про громад-
ського інспектора з охорони праці. Гро-
мадський інспектор здійснює громадський 
контроль за додержанням законів, інших 
нормативно-правових актів з охорони 
праці, виконанням роботодавцем і упо-
вноваженими ними посадовими особами 
заходів щодо запобігання нещасним ви-
падкам на виробництвах та професійних 
захворювань [5, п. 1.1]. Зауважимо, що ін-
спекторам з охорони праці за національним 
законодавством нема вікових обмежень, на 
відміну від ФРН.

В РФ, наприклад, за останні роки 
склалася нова форма навчання з охорони 
праці окремих категорій застрахованих, 
яка сприяє широкому створенню служби 
хорони праці, комітетів (комісій) з охорони 
праці, інституту уповноважених (довіре-
них) осіб з охорони праці та поліпшенню 
цієї роботи на місцях.

Рекомендується використати досвід 
Росії щодо широкомасштабного навчання 
застрахованих із питань охорони праці за 
рахунок коштів страхувальника. Доцільно 
звернути увагу також на виконання норма-
тивів охоплення працюючих попередніми 
та періодичними медичними оглядами, за-
безпечити раннє виявлення профпатологій 
та ефективне лікування.

Необхідно погодитися з думкою 
О.В. Савчука, що міжнародний досвід, 
адаптований до умов України, може бути 
дуже корисним при реалізації завдань, 
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пов’язаних з поліпшенням стану охорони 
праці в нашій державі. У світовій практиці 
у сфері охорони праці давно і успішно 
застосовуються підходи, в основі яких 
лежить принцип запобігання нещасних ви-
падків і профзахворювання [9]. 

За дослідженням О.В. Савчука, ви-
рішення проблеми охорони праці слід 
починати із забезпечення його безпеки при 
розробці нових технологій і устаткування, 
організації виробничих процесів і контролю 
за поведінкою людини. Особлива увага по-
винна приділятися розробкам охорони праці 
на малих та середніх підприємствах [9]. 

Є.В. Котов теж підтримує думку про 
недосконалість механізму використання 
та адаптування до умов України міжнарод-
ного досвіду з охорони праці [3].

На думку Ю.І. Кундієвої, А.М. На-
горної, Л.О. Добровольського, держава, в 
основному, передбачає послідовність наці-
ональної політики в охороні праці і прагне 
виконувати вимоги Європейської соціаль-
ної хартії й інших міжнародних протоколів 
щодо дотримання прав працюючих на 
безпечні умови, проте реалізація правової 
бази є недостатньою через відсутність під-
законних актів, які б чітко регламентували 
окремі положення законів, механізмів їх 
впровадження, недостатність бюджетного 
фінансування, контролю і відповідальності 
за їх виконання [2, 3].

Серед країн СНД Україна за рівнем 
професійної захворюваності займає друге 
місце, поступаючись Таджикистану та ви-
переджаючи Російську Федерацію [2, 6]. 

Проведений аналіз зарубіжного досвіду 
системи охорони праці дав можливість зро-
бити висновок про процес удосконалення 
правового регулювання охорони праці в 
Україні.

Отже, міжнародний досвід для право-
вого регулювання охорони праці в Україні 
є важливим і необхідним як в нормативній, 
правовій діяльності, так і в практичній ро-
боті. Можна з упевненістю стверджувати, 
що проблема удосконалення правового 
регулювання охорони праці є актуальною у 
світовому масштабі. Україна має унікальну 
можливість дослідити світовий досвід у 
галузі охорони праці, оцінити його до-
сягнення та недоліки, врахувати всі осо-
бливості ситуації на вітчизняному ґрунті, 
а головне не скопіювати досвід країн з 
регулювання охорони праці. 

Пропонується детально використати:
1) досвід ФРН щодо підходу до здій-

снення навчання інспекторів з охо-
рони праці;

2) досвід Канади щодо практики від-
шкодування шкоди потерпілим зо-
крема, до досягнення пенсійного 
віку, коли виплати здійснюються 
страховою організацією, а після – 
йде звичайна пенсія;

3) досвід Росії в питанні здійснен-
ня фінансування заходів з охорони 
праці у бюджетних установах. 

Україна на відміну від, ФРН, США є 
країною, в якій найбільші втрати відбу-
ваються серед працездатного чоловічого 
населення. Високий рівень виробничого 
травматизму вносить до цього сумного 
списку свій внесок. 

Окреслені проблеми правового регу-
лювання охорони праці є комплексними 
і вирішення їх можливе при підвищенні 
соціальної відповідальності роботодавців, 
поліпшення взаємодії державних та місце-
вих органів влади, підвищення загального 
рівня керованості в країні. 

Список літератури:

1.  керб л.П. Основи охорони праці: навчальний посібник / Л.П. Керб. – К.: КНеУ, 
2003. – 215 с. 

2.  кундієв ю.і. Порівняльна характеристика стану професійного захворювання в Україні 

р.Б. Бойко



вісник Академії адвокатури україни

86

число 3(22) 2011.

і світі / Ю.І. Кундієв, А.М. Нагорна, Л.О. Добровольський // Український журнал з проблем 
медицини праці. – 2009. – 2(18).

3.  котов є.в. Механізм формування та реалізації державного управління охороною 
праці: дис. … канд. екон. наук : 08.02.03 / Є.В. Котов. – Донецьк, 2002. – 218 с.

4.  Підготовка інженерів з охорони праці в Німеччині [електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://www.dnop.kiev.ua/index.php?option=com_content&task=view&id=270&Inte
mid=60

5.  Постанова Про внесення змін до типових положень про громадського інспектора з 
охорони праці, про комісію з охорони праці профкому та про представників профспілок з 
питань охорони праці від 5 листопада 2004 р. // Охорона праці. – 2006. – № 4.

6.  Про атестацію робочих місць та паспортизацію санітарно-технічного стану умов 
праці в Білорусії [електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.dnop.kiev.ua/index.
php?option=com_content&task=view&id=515&Intemid=60

7.  Прокопчук ю.м. Міжнародно-правовий аспект охорони праці інвалідів / 
Ю.М. Прокопчук // Часопис Київського університету права. – 2009/3. 

8.  Про соціальне партнерство та управління охороною праці в Російській Федерації 
[електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.dnop.kiev.ua/index.php?option=com_co
ntent&task=view&id=718&Itemid=60 

9.  савчук о.в. Охорона праці – міжнародний досвід для України [електронний ресурс] 
/ О.В. Савчук. – Режим доступу : http://www.rusnauka.com/6_PNI_2011/Tecnic/13_79337.
doc.htm

10.  Щодо досвіду наглядових органів США в питанні здійснення державної політики у 
сфері промислової безпеки та охорони праці на виробництві [електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://www.dnop.kiev.ua/index.php?option=com_content&task=view&id=5881&Ite
mid=170

11.  Офіційна веб-сторінка Державного комітету України з промислової безпеки, охорони 
праці та гірничого нагляду (Держгірпромнагляду) виробництві [електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://www.dnop.kiev.ua/index.Php

резюме
В статье автор проводит анализ опыта правовой регуляции охраны труда в разных 

странах мира по сравнению с Украиной и обосновывает возможность заимствования 
такого опыта. Обоснована необходимость поиска новых подходов к правовой регуляции 
охраны труда в Украине. Проведен анализ нормативно правовых актов, которые регули-
руют сферу охрану труда иностранных государств. На основе изучения данного вопроса 
и проведенного исследования международного опыта правовой регуляции охраны труда, 
автор представляет предложения относительно необходимости заимствования междуна-
родного опыта и улучшения состояния охраны труда в Украине.

SUMMARY
In the Article an Author conducts the analysis of experience of the legal adjusting of labour 

in the different countries of the world protection as compared to Ukraine and grounds possibility 
of borrowing of such experience. The necessity of search of the new going is set near the legal 
adjusting of labour protection in Ukraine. On the basis of study of this question and conducted 
research of international experience of the legal adjusting of labour protection, an author gives 
suggestion in relation to the necessity of borrowing of international experience and improvement 
of the state of labour protection for Ukraine.
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